
Északkeleti határainkon túl 

Az új tanév nyitányaként a Szekszárdi Garay János Gimnázium tanárainak egy csoportja 

négynapos látogatáson vett részt Kárpátalján. Az Emberi Erőforrások Minisztériuma által kiírt 

Határtalanul pályázat célja a határon túli magyarság történelmének és kulturális értékeinek 

megismerése és személyes kapcsolatok kialakítása volt. 

 

 
 

Ez utóbbi már két éve megtörtént, amikor a Garay gimnázium és a Nagyberegi Református 

Líceum partneri kapcsolatra lépett. Eddig is voltak kölcsönös látogatások, kárpátaljai diákok 

részvétele garays rendezvényeken, de ez alkalommal átfogó és részletes képet kaphattunk 

Kárpátalja hétköznapjairól, múltjáról, az ottani magyarság életéről. 

A négy nap alatt vendéglátóink végigkalauzoltak bennünket a történelmi Magyarország 

északkeleti csücskének történelmén: a Vereckei-hágótól kezdve a munkácsi váron át a legújabb 

kori mementóig, a szolyvai emlékparkig. Valójában ez a része ismert kevéssé történelmünknek, 

amikor Trianon után, idegen uralom alatt, számtalan megpróbáltatásban volt része az ottani 

magyaroknak. Az ártatlanul szenvedettek és elhurcoltak emlékművét láthattuk Beregszászon 

és Visken is. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Szívderítő az a tapasztalat, hogy a kárpátaljai magyarság a történelmi sérelmeken túllépve 

kezdi visszanyerni nemzeti identitását, megszervezi kulturális életét, és a magyar kormány 

hathatós támogatásával kiépíti iskolarendszerét. Ennek szép példája a református líceumok 

hálózata és a beregszászi II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola. 

A négynapos kirándulás lehetőséget adott turisztikai programokra is, pl. a huszti vár 

megtekintése, ahol közösen elmondtuk Kölcsey híres 

epigrammáját, vagy egy túra Pilipecben (Fülöpfalva), 

ahol felmentünk a Sipot-vízeséshez, és sífelvonón 

utazva megcsodálhattuk a Keleti-Kárpátok részét 

képező Róna-havasokat. 

Az utolsó nap szakmai programra került sor: a két 

tantestület tagjai bemutatták egymásnak iskolájukat, 

és átadtuk a Garay gimnázium 400 ezer forintos 

adományát, amelyet a vendéglátók az oktatás 

fejlesztésére fordíthatnak. Szép emlékekkel és hasznos 

tapasztalatokkal tértünk vissza Szekszárdra. 

Mészáros Ferenc 


